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În cadrul acestei cercetări științifice, se efectuează o analiză amplă a metodelor statistice și matematice de 
determinare pas-cu-pas a masei unui portofoliu de depozite bancare, având un spectru larg de date istorice, ce 
descriu o evoluție în timp a portofoliului în cauză. Această procedură include mai multe etape precum obținerea 
datelor istorice și extragerea condiționată a depozitelor din baze de date, utilizând script-uri SQL, reamplasarea 
informației selectate în mediul Microsoft Excel pentru a fi ulterior analizate. Având la bază datele deja statistic șs 
grafic procesate, se va recurge la modele și algoritmi matematici de determinare a masei portofoliului de depozite, 
extras din baze de date anterior. Desigur, vor fi elicidate și metode de automatizare a procesului descris în cadrul 
acestui articol științific.
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ANALYTICAL PROCEDURE FOR DETERMINING THE MASS OF A 
PORTFOLIO OF BANK DEPOSITS, BASED ON THE STATISTICAL SYNTHESIS 
OF HISTORICAL DATA AT AN ESTABLISHED TIME INTERVAL
In the framework of this scientific research, an extensive analysis of the statistical and mathematical methods of 

step-by-step determination of the mass of a portfolio of bank deposits will be carried out, having a wide spectrum of 
historical data, which describe an evolution over time of the portfolio. This procedure includes several steps such as: 
obtaining historical data and conditionally extracting deposits from databases using SQL scripts and replacing the 
selected information in the Microsoft Excel environment to be analyzed later. Based on the data already statistically 
and graphically processed, mathematical models and algorithms will be used to determine the mass of the deposit 
portfolio, previously extracted from databases. Certainly, methods of automating the process detailed in this scientific 
article will also be described.

Keywords: bank deposits, historical data, statistic analysis, portfolio mass, data automation.

Introducere
În strictă conformitate cu teoriile ce descriu activitatea bancară și relațiile cu clienții, este cunoscut faptul 

că persoanele fizice sau juridice dețin o gamă largă de opțiuni oferite de către bancă, cum ar fi deschiderea 
unui depozit, unui card de credit sau efectuarea diferitor transferuri, operațiuni bancare. În cazul prezentei 
cercetări științifice, se va pune accent pe depozitele bancare, pentru ulterioara analiză a datelor istorice a 
acestora, fiind extrase dintr-un sistem de baze de date, apoi fiind analizate grafic pentru a fi determinată 
masa portofoliului depozitelor. 

Metode şi materiale applicate
Întrucât bazele de date ale băncilor reprezintă informație de uz intern, scriptul SQL, datele privind depo-

zitele și alte componente integrate în analiză sunt create de către autori. Componentele integrate în tabelul 
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Excel, script-ul SQL, graficele și formulele corespund realității. Datele istorice aplicate sunt cuprinse în in-
tervalul 01.01.1999 și 31.12.2022; Aplicații utilizate : SSMS (SQL-Server Management Studio), MS Excel.

Rezultate obținute și discuții
În condiții generale depozitele bancare reprezintă sume de bani pe care clienții le depun într-un cont 

bancar în scopul de a le păstra în siguranță și de a obține, în schimb, dobânzi sau randamente financiare în 
funcție de suma depusă și perioada pentru care banii sunt ținuți în cont [1]. Aceste depozite pot fi deschise 
la o gamă largă de instituții financiare, inclusiv bănci comerciale, instituții de economisire și credit, coope-
rative de credit și chiar unele societăți de asigurări [2].

Depozitele bancare sunt acordate în strictă dependență de necesitățile clienților, tipul acestora cum ar fi 
clienți Retail, IMM sau Clienți Corporativi; valuta în care se va acorda depozitul, tipul ratei, data maturității 
și altele. Depozitele bancare în linii generale sunt de 2 tipuri: la vedere și la termen [4] [5]. 

Principalele caracteristici ale depozitelor la termen sunt următoarele: depozitele la termen pot fi acordate 
pentru o perioadă de la 1 lună până la 3 ani, având în opțiune prelungirea automată (excepție cele de 2 și 3 
ani), au dobânzi fixe și pot fi primite la scadență. 

Depozitele la vedere sunt conturi bancare (cont curent sau cont de economii) în care se oferă posibilita-
tea de a depune bani și din care pot fi efectuate retrageri în orice moment, fără a fi nevoie să fie respectată 
o perioadă de preaviz sau clientul să achite penalități. Aceste conturi sunt cunoscute și sub denumirea de 
conturi curente sau conturi de economii la vedere [6].

Având deja informațiile necesare privind tipologia depozitelor bancare și cunoscând cum are loc ramifi-
carea acestora, se poate trece deja la următorul pas, fiind lucrul cu bazele de date. 

Este cunoscut faptul că băncile actuale dețin un sistem de gestiune a bazelor de date, în care toate datele 
privind diverse operațiuni bancare, acordare de credit/depozit, tranzacții online, tranzacții prin intermediul 
ATM-urilor, cum ar fi retragere numerar, creditare card, schimbarea PIN-ului și altele; sunt încorporate și 
structurate zilnic în sistemul de management al informației din baze de date. Cel mai frecvent este utilizat 
sistemul SSMS, SQL-Server Management Studio.

Pentru a accesa portofoliul de depozite, este necesar să fie cunoscuți algoritmii și metodele de operare 
cu limbajul SQL, amplasarea acestuia în SSMS și căile de extragere a informației necesare din sistemul în 
cauză. Se dă o bază de date cu denumirea BazadeDateIN, care include o listă complexă de tabele și view-
uri, ce includ toată informația privind operațiunile financiare, clienților, a băncii integral. 

Din baza de date BazadeDateIN se va selecta view-ul ce răspunde pentru portofoliul de depozite, în ca-
zul cercetării date, fiind [AA].[bk_deposits_view] și apoi se vor selecta condiționat într-o interogare toate 
coloanele necesare pentru a avea la îndemână portofoliul complet de depozite. 

Pentru pașii ce vor urma, se va selecta din BazadeDateIN.[AA].[banca_depozite_view] următoarele 
coloane:

[data_portofoliul] – data la care se extrage portofoliul de depozite, 
[IDul_clientului] – codul de identificare a clientului, 
[data_acordarii] – data deschiderii depozitului, 
[valuta]  – valuta în care a fost deschis depozitul, 
[suma_la_data_portofoliului] – se determină condiționat suma depozitului la data portofoliului în valută 

și în MDL, 
[data_maturitatii]– data maturității depozitului, 
[segmentare] – segmentarea clienților în Persoane Fizice/IMM/Clienți Corporativi.
În figura 1 este prezentat script-ul SQL pentru extragere condiționată a portofoliului de depozite la data 

de 20.09.2023 din SSMS.
În acest script este evidențiat faptul că se extrage portofoliul de depozite condiționat din considerentul că 

[data_portofoliul] =’2023-09-20’ , [data_acordarii] este inclus în intervalul dăților ‘1999-01-01’ și ‘2022-12-31’ , 
[data_maturitatii] între dățile ‘2024-01-01’ și ‘2039-01-01’, valuta să fie doar în MDL, EUR și USD. 

După rularea acestui script, se va obține un rezultat sub formă de tabel, tabelul este înserat într-un fișier 
Microsoft Excel.
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Fig. 1. Script – ul 1. Extragere condiționată a portofoliului de depozite la data de 20.09.2023.

Sursă: elaborat de către autori.

Tabelul 1. Rezultatele obținute după rularea script-ului SQL și înserarea acestora în tabel Excel.

Sursă: elaborat de către autori.
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În Tabelul 1, avem datele istorice de evoluție a depozitelor, ceea ce ne permite să efectuăm o analiză 
grafică și statistică. În baza acestei analize grafice, va fi posibilă și determinarea matematică pas-cu-pas a 
masei portofoliului depozitelor.

În continuare se va selecta data deschiderii fiecărui depozit din datele istorice și suma curentă a fiecărui 
depozit, respectiv va fi creat un grafic, a cărui evoluție în timp va determina unii parametri de calcul al 
masei portofoliului.

Figura 2. Evoluția portofoliului depozitelor în timp.

Sursă: elaborat de către autori.

Rezultatul grafic subliniază faptul că curba de evoluție reprezintă o funcție sinusoidală, care necesită a 
fi ajustată. Deoarece graficul oscilează în timp, respectiv modelul matematic poate fi preluat în mod exact, 
cum sunt definite oscilațiile mecanice în fizica teoretică, deci funcția de timp conceptual poate fi interpretată 
și în cazul portofoliului de depozite.

Din fizica teoretică se cunoaște faptul că funcția de timp al oscilațiilor poate fi interpretată în felul următor:
y(t)=A sin(ωt+ ϕ0)            (1)
unde A – amplitudinea oscilațiilor,  ω – pulsația, t – timpul și  – ϕ0 faza inițială.
ω=2πν= 2π/T                   (2)
unde  π – constantă aproximativ egală cu 3.1415,  ω – pulsația,  ν – frecvența și  T – perioada.
A=(∑n

i=1 max(Xi))/n          (3)
unde A – amplitudinea oscilațiilor.
Vom aplica funcția de timp definită în formula (1) pentru a determina funcția proprie a portofoliului de 

depozite, deci  y(t)=A sin(ωt+ ϕ0)=A sin(ωt+0)=A sin(ωt) 
Funcția generică este: 
y(t)=A sin(ωt)                   (4)
Parametrii care necesită a fi determinați sunt pulsația și amplitudinea. Pentru a determina amplitudinea, 

este necesar de selectat punctele de maxim marcate cu punct roșu pe graficul de mai jos.

Figura 3. Evoluția portofoliului depozitelor în timp.

Sursă: elaborat de către autori.
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Respectiv,  A=(∑n
i=1 max(Xi))/n=904543,125   și   ω=2πν=2π/T=(2*3,1415)/7,50=0,837733333     

Deoarece sunt determinate valorile pentru frecvență unghiulară și amplitudine, poate fi determinată și 
masa portofoliului de depozite, care reprezintă o sumă totală a unei serii numerice sau o integrală definită, 
deci formula pentru masă este: 

mass= ∫t
t1 y(t)dt           (5)

Utilizând formula (5), se va calcula masa portofoliului depozitelor pe o periodă strict determinată de 2 ani 
conform graficului, 2500 zile.

mass= ∫t
t1 y(t)dt=∫1

2500 904543,13 sin(0,84t)dt  
Calculul integralei: 
mass= ∫t

t1 y(t)dt=∫1
2500 904543,13 sin(0,84t)dt

∫904543,13 sin(0,84t)dt= 904543,13 ∫ sin(0,84t)dt= 904543,13 ∫ ((25 sin(u)/21)du=904543,13∙25/21∙
∫ sin(u)du= 90454313/84∙ -cos(u)= 90454313/84∙ -cos(21/25 t) | 2500/1 552837,464 

Valoarea obținută  552837,464 reprezintă masa portofoliului de depozite.

Concluzii
În urma efectuării acestui studiu, scopul determinării masei unui portofoliu de depozite este de a evalua 

și monitoriza valoarea totală a depozitelor sau investițiilor financiare ale unei entități economice sau a unei 
persoane fizice. Determinarea acestei valori este importantă din mai multe aspecte:

1. Monitorizarea performanței: Prin urmărirea masei portofoliului în timp, poate fi evaluat, cum evo-
luează investițiile financiare ale unei persoane fizice sau juridice. Acest lucru permite să fie luate decizii 
informate cu privire la gestionarea și diversificarea portofoliului pentru a obține randamente optime.

2. Planificarea financiară: Cunoașterea masei portofoliului este esențială în procesul de planificare finan-
ciară. Este eficientă în stabilirea unor obiective realiste și adaptarea unor strategii de investiții în funcție de 
obiectivele propuse.

3. Gestionarea riscului: Cunoașterea masei portofoliului permite să fie evaluate situația la expunerea la 
riscuri financiare. Cu cât este prezentă o diversificare mai bună a portofoliului, cu atât se poate reduce riscul 
global.

Drept finalitate, determinarea masei unui portofoliu de depozite este un instrument esențial pentru gesti-
onarea eficientă a finanțelor persoanei fizice/juridice sau a unei entități, ajutând la evaluarea, monitorizarea 
și planificarea financiară corectă.
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